
Rammeverket for mineralvirksomhet i Norge


Overordnet tema for NOU-utvalgets diskusjon den 11 januar er følgende:

«Inndelingen i statens og grunneiers mineraler og bergfrihetens prinsipp: I evalueringen av mineralloven foreslås det at skillet mellom grunneiers og statens mineraler bør vurderes opphevet. Utvalget skal utarbeide forslag til hvordan regelverket for leting, undersøkelse og utvinning av grunneiers mineraler og statens mineraler kan harmoniseres. Utvalget bes vurdere om bergfrihetens prinsipp og førstefinners rett er hensiktsmessige og bør videreføres i mineralloven.»

Punkt 1 på agenda den 11 januar:
· Hvor sterk styring bør staten ha av leting, undersøkelse og drift/utvinning? 
· Rettighetsbasert system vs. konsesjonssystem?
· I andre land og andre regimer har man valgt ulike løsninger:
· Havbunnsmineralloven gir ikke eksklusiv tillatelse til undersøkelse og fortrinnsrett til drift, men sterkere rolle for det offentlige mht. kartlegging og konsekvensutredning. 
· Mineralloven og andre lands mineralregelverk gir fortrinnsrett for undersøker til utvinning av statens mineraler, men ikke for grunneiers mineraler, der dette må avtales særskilt.
· Statens og grunneiers mineraler: 
· I mandatet (se mappe Mandat+Utredning NOU) oppgis at utvalget skal vurdere om skillet mellom grunneiers og statens mineraler bør vurderes opphevet og om systemet for leting, undersøkelser og utvinning av de to mineralkategoriene kan harmoniseres.
· En nærliggende løsning er å "overføre" statens mineraler til grunneier, da overføring av rettigheter motsatt vei vil kunne komme i konflikt med vernet av eiendomsretten i Grunnloven. Det vil i første omgang gi en betydelig overføring til grunneierne og en kostnadsøkning for bedriftene.
· Hva er konsekvensene av en slik harmonisering, og står negative virkninger i forhold til ev. nyttevirkninger? 
· Hvilken informasjon eller vurderinger har utvalget behov for, for å vurdere dette?
Foreløpig kommentar: ikke opphev skillet mellom grunneiers- og statens mineraler

Punkt 2 på agenda den 11 januar: 
Mineralprosjekt for statens og grunneiers mineraler - med tidslinje og tillatelser etter mineralloven og annet lovverk. 

Bakgrunnsnotat: Se dokument «Bedre samordning mellom ulike myndighetsinstanser» som følger vedlagt og også ligger under mappa «Underlag til utvalgsmøte 11.01.21»

Spørsmål for ev. diskusjon
· Bør det innføres rekkefølgebestemmelser for behandling av planer for arealbruk, forurensning og tillatelser etter mineralloven? 
· Hvordan kan koordineringen bli bedre? 

Punkt 3 på agenda den 11 januar, tekst fra NOU-rapporten: 

Vedlegg: Utkast til tekst til NOU-rapporten om mineralnæringen, mineralloven og annet relevant regelverk, og regelverk for mineralutvinning i utvalgte land (sekretariatet til NOU-utvalget er forfatter av denne)

Sentralt for teksten om mineralnæringen er å: 
· Beskrive underbransjene mineralnæringen består av, avgrense næringen mot annen industrivirksomhet og beskrive noen perspektiver på koblingen mellom mineraluttak og industri basert på bearbeiding av mineralske råvarer.
· Beskrive de viktigste rammebetingelsene for mineralvirksomhet gitt av markeder, internasjonale rammebetingelser, og politiske rammebetingelser ut over de direkte juridiske rammevilkårene beskrevet i kap. gjeldende rett. Beskrivelse av sentrale utviklingstrekk. 
· Gi noen perspektiver om ressursgrunnlag og potensialet for økt mineralutvinning i Norge.

For tekstene om relevant lovverk er formålet å beskrive relevant regelverk med direkte eller indirekte relevans for mineralutvinning. Vi har ikke beskrevet det folkerettslige regelverket i denne omgang.
Kommentar: Her vil Lars-Erik, Sverre og Trond Erik sammen med Frode ta en første gjennomgang, jf spørsmål under. Viktig å få belyst internasjonale perspektivet- også opp mot metallurgisk industri.

Spørsmål for ev. diskusjon:
· Hvilket potensial er det for økt verdiskaping basert på mineralutvinning i Norge, jf. første punkt i mandatet:
"Mineralloven skal legge til rette for en høyest mulig samlet verdiskaping i norsk økonomi innenfor bærekraftige rammer gjennom tilrettelegging for verdiskaping i norsk mineralnæring."
· Hvilke hindringer er det ev. for å oppnå økt verdiskaping og hvilke endringer i mineralloven m/forskrifter kan bidra til å realisere økt verdiskaping og ev. økt utvinning?
· Hvordan kan regelverket legge opp til bedre kontroll med lete- og undersøkelsesaktivitet for statens og grunneiers mineraler? For eksempel gjennom en ordning med prekvalifisering og konsesjon?

Bakgrunn:
Utkastene til tekst må anses som førsteutkast. Tekstene slik de foreligger har behov for ytterligere kvalitetssikring, supplering og bearbeiding.

T.o- avsnitt nedenfor er «sakset» fra vårt innspill fra ekspresshøringen i fjor høst:
Mineralnæringens rolle: 
Norges rikdom er uløselig knyttet til våre naturressurser. Mineraler har gjennom hele menneskehetens historie vært avgjørende for velstand og utvikling. Det grønne skiftet forutsetter en sterk vekst i utvinning, oppredning og bruk av mange mineraler. På toppen av det daglige forbruk av mineraler og metaller for alle formål, vil generering av sol- og vindkraft, nettforsterkning og nettutjevning med batterier, samt elektrifisert transport kreve mye mer av metaller og mineraler. Om Norges og de samlede globale ambisjoner skal realiseres, vil en dramatisk mangelsituasjon oppstå. Derfor er tilrettelegging for økt mineraluttak viktig for vår felles fremtid.  

Norge har betydelige mineralressurser, som kan bidra til Europas ressurstilgang, herunder titanmineraler som rutil, ilmenitt, kalk, talk, grafitt, olivin, kobber og jernmalm, kvarts og sjeldne jordartsmetaller (REE). EU har erklært tilgangen på REE som strategisk mineralrisiko, og vil investere i FOU og produksjon i EU.  I september kom EU med ny miljømelding og politisk strategibeslutning om at EU skal bli uavhengig av kinesisk REE-import. I dette kan Norge spille en framtidig sentral rolle, i tillegg til mange andre områder. 

· Den norske mineralnæringen har et betydelig eksportpotensial og vil kunne bidra positivt til industriell omstilling og nyskapning i Norge og Europa i årene framover. Norges bidrag vil være nødvendig for å dekke et europeisk marked som er i kraftig underbalanse. 
· Den norske berggrunnen er rik på mineraler og kan generere nye, langsiktige industriarbeidsplasser i hele landet i tiårene framover, spesielt i kombinasjon med kraftforedlende industri. For eksempel krever sol- og vindkraft ca 1 000 ganger mer materiale enn varmekraft og kjernekraft, per produsert GWh. 
· Vekst i mineralnæringen betyr vekst i landindustri, arbeidsplasser, skatteinngang (lokal og nasjonal) bærekraftig industriutvikling og økt samfunnsansvar gjennom økt selvforsyningsgrad av mineralske råstoffer. 

En rapport utarbeidet av Norges Geologiske Undersøkelse (NGU) i 2016, antydet at det ligger verdier for minimum 2 500 milliarder kroner i den norske berggrunnen. Da er ikke bearbeidet verdi medregnet. 

På bakgrunn av ovenstående mener vi en tydeliggjøring av dagens formålsparagraf er helt nødvendig, hvor det inntas at lovens formål også inkluderer å sikre samfunnet tilstrekkelig tilgang til helt nødvendige mineralressurser. Når dagens formålsparagraf skal evalueres, kan det være hensiktsmessig å se på hvordan EU presenterte sin Action Plan on Critical Raw Materials 4 september 2020; 
 
The European Commission presented an Action Plan on Critical Raw Materials, the 2020 List of Critical Raw Materials and a foresight study on critical raw materials for strategic technologies and sectors from the 2030 and 2050 perspectives. The Action Plan looks at the current and future challenges and proposes actions to reduce Europe’s dependency on third countries, diversifying supply from both primary and secondary sources and improving resource efficiency and circularity while promoting responsible sourcing worldwide. 
The actions are intended to foster a transition towards a green and digital economy, and at the same time, bolster Europe’s resilience and open strategic autonomy in key technologies needed for such transition. The List of Critical Raw Materials has been updated to reflect the changed economic importance and supply challenges based on their industrial application. It contains 30 critical raw materials. Lithium, which is essential for a shift to e-mobility, has been added to the list for the first time.
